

В диссертационный совет 99.2.030.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет», федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» по адресу: г. Самара, ул. Академика Павлова, 1, Самарский университет

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ХОХЛОВА АЛЕКСАНДРА АНАТОЛЬЕВИЧА НА ТЕМУ «НРАВСТВЕННО-ДИСЦИПЛИНАРНАЯ ПРОБЛЕМА В ПОВСЕДНЕВНОСТИ ПРАВОСЛАВНОГО ПРИХОДСКОГО ДУХОВЕНСТВА КАЗАНСКОЙ ГУБЕРНИИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX В.», ПРЕДСТАВЛЕННЫЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.1. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Представленное диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора исторических наук А. А. Хохлова «Нравственно-дисциплинарная проблема в повседневности православного приходского духовенства Казанской губернии второй половины XIX – начала XX вв.» - добросовестный и зрелый труд, отражающий многолетние исследования автора в области истории и антропологии православного духовенства и церковной среды Поволжья второй половины XIX – начала XX вв. При всей своей оригинальности, находящей отражение не только в поставленной проблеме, но и в том, как она была разрешена, диссертация в целом отражает существенный изменения, наблюдающиеся в отечественной исторической науке. Ученые всё больше внимания уделяют социально-антропологической тематике, область которой в советские годы и первые два десятилетия постсоветского времени рассматривалась формально и клишированно. Это касалось изучения как гражданских, так и религиозных институтов. Произошедшие в последнее десятилетие перемены в этой сфере перемены открыли перед исследователями возможность существенно более глубокого погружения в изучаемые эпохи и их социальные среды. Однако большинство исследователей оказались к этому не готовы.

Антропологический подход в истории позволяет взглянуть на людей и эпоху с максимально возможным проникновением. Правда, открывающаяся при этом картина жизни нередко существенно различается с теми представлениями, какие на протяжении всей российской истории формировались в научной и образовательной среде.

Исследование Александра Анатольевича Хохлова позволило взглянуть на жизнь приходского духовенства Казанской губернии с предельным вниманием и даже сочувствием. Опираясь на богатый и во многом неразработанный материал Казанского и иных российских архивов, исследователь создал живую, образную и при этом глубоко научную картину приходской жизни пастырей Поволжья. Во многом эта картина и её образы нелицеприятны. Бедственное положение и невысокая нравственность священнической среды нашли своё оправдание и в устойчивых формах жизни этого сословия, и в экономических трудностях эпохи, и в невысоком, а главное – некачественном духовном образовании духовных школ, каноническо-правовом беспорядке священников и в крайне невысокой культуре той среды, преимущественно крестьянской, с которой были связаны причт и клир приходских храмов. Духовенство в определённом смысле было «брошено» даже епископатом, нередко смотревшего на жизнь и нравы своего клира отстранённо, безучастно и не без доли презрения.

Не вызывает нареканий и формальная сторона исследования. Хорошо прописаны цели и задачи, аккуратно и с пониманием существа проанализированы источники, отражена специфика

Входящий № 206-2802
Дата 25.04.2024
Самарский университет

различных архивов, качественно проанализирована историография. Автор с полным пониманием описал методологию своего исследования и по сути, предложил перспективы дальнейшей работы.

Продуманна и логична структура диссертации, содержание которой не вызывает сомнений в компетентности автора. Обоснованы и концептуальны выводы.

Такой же высокой оценки заслуживает апробация результатов исследования, представленных в ведущих рецензируемых изданиях, включая периодические издания Русской православной церкви. Последнее обстоятельство видится важным, принимая во внимание тему диссертационной работы.

Основываясь на тексте автореферата, можно заключить, что диссертационное исследование Александра Анатольевича Хохлова «Нравственно-дисциплинарная проблема в повседневности православного приходского духовенства Казанской губернии второй половины XIX – начала XX вв.» является самостоятельным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость, соответствует требованиям раздела Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 25 января 2024 г. № 62), предъявляемым к докторским диссертациям.

Представленные в автореферате результаты исследования позволяют заключить, что его автор, Александр Анатольевич Хохлов заслуживает искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры истории и историко-культурного наследия ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина» О. В. Клевцовой, обсуждён и одобрен на кафедре истории и историко-культурного наследия ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина».

Заведующий кафедрой истории и историко-культурного наследия ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина», доктор исторических наук, профессор

Денис Александрович Ляпин

«12» апреля 2024 г.

399770, Липецкая область, Елец, ул. Коммунаров, д. 28, УК 16, каб. 104
ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина», ЕГУ им. И.А. Бунина.
Кафедра истории и историко-культурного наследия
Контактный телефон: +7 (47467) 6-02-37
Электронная почта: lyapin-denis@yandex.ru

